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ПРЕДМЕТ: Достављање коментара на Нацрт методологије за спровоfјење теста економске 
репликације („ERT") 

Дана 24: јула 2024. године Регулаторно тело эа електронске комуникације и поштанске 
услуге (у даљем тексту: Регулатор) на званичној Интернет страници објавио је позив стручној и 
шиrc; ;~ваости, да у оквиру јавниУ-консул..тација изнесF:. свеiа мишљења_на_НаиаТ._меТодопогиiе 
за спровођење теста економске репликације („ERT") (y даљем,тексry: Нацрт методологије). У 
складу са наведеним позивом, Пр,едузеfiе эа телекомуникације „Телеком Србија" а.д. Београд, (у 
даљем тексry:Телеком Србија), благовремено износи следеFiе коментаре: 

Начелне примедбе 

Потребно је извршити следеfiа појашњења и прецизирања у вези примене Нацрта 
методологије: 

- Појашњење и ryмачење примене Нацрта методологије.за cnpoвoTjeњe;,margin squeeze" теста 
код утврТјивања цена услуга или пакета услуга и Нацрта методологије эа ЕРТ (у којим 
случајевима и за које намене fie се примењивати наведене Методологије), имајући у виду 
следеfiи део текста у Уводу, у оквиру Нацрта методологије за ERT: 

„Овај документ представља методолошки оквир модела за cпpoвoFjeњe специфичног 
секторског теста економске репликације („economic replicability test" - ERT), noмofiy којег 
Регулатор, на основу надлежности из • члана 58. Закона, може направити процену 
комерцијалне одрживости посвбно за сваку приступну тачку. Овај модел даје основ за 
одређивање разделне тачке npucmyna мрежи, на којој се привредном субјекту - подносиоцу 
захтева омогуРiава коме"рцијална одрживост." 

Ако нема преклапања у примени наведених Методологија, потребна су додатна следеfiа 
појашњења у вези практичне примене ERT теста: 

1. како се навод на страни 3 ,Тест еконоппске репликације ćе спроводи на нивоу 
појединачних услуга и пакета услуга", тумачи и практично примењvје,  с обзиром да је у 
Уводу наведено да ERT модел даје основ за одреFјивање разделне тачке приступа мрежи, 
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2. на који начин he се практично, ефикасно и поуздано спроводити тест 	имајуflи у виду 
неиэвесност о учесталости подношења эахтева, броју поднетих захтева, доступност, 
проверљивост и транспарентност података эа тестирање (које доставља подносилац 
захтева за присryп разделној . тачки, који не подлеже обавези примене трошковног 
рачуноводства нити реryлаторној ревизији), 	. 

3. шта је критеријум эа одреТјивање скупа услуга и које услуге потенцијално моry бити 
предмет ERT модела, с обэиром да је у питању подносилац захтева за приступ разделној 
тачки, који до тренутка npиcryria не нуди услуге, 	. 

4. колико често fie се ажурирати:ЕRТ модел односно спроводити тестови и шта је услов за 
покретање истог. У.ком року Тiе оператори бити у обавези да доставе релевантне и ажурне 
податке за потребе модела? Да ли се рокови усклађују са роковима за одговор на эахтев 
за приступну тачку? 

5: 	да ли fle Реryлатор обезбе,гдити досryпност модела свим операторима, како би оператори 
интерно могли да спроводе тест, а у складу са праксом других европских реryлатора (нпр. 

• у Словенији). Омоryflавањем увида у модел и доступност истог, даје се моryFiност 
операторима да самостално спроводе ЕРТ тест, чиме би се минимизирала вероватноfiа 
неуспеха приликом теćтирања од,стране ,Реryлатора. На .тај ,начин би се операторима 
пружио одређени степен čигурности за поэитиван иćкод будупег ERT теста спроведеног од 
стране Реryлатора. Напомињемо, да СМП оператори већ деценију уназад;  у складу са 
правилником .који реryлише примену трошковног принципа, прорачунавају трошковни 
модел, имају раэвијене системе и алат за.прорачун истих,. што може бити основа за ERT 
модел. . 	. 	. 	. 	. _ , 	 . 	. . . 

б. 	У документу није дефинисано како се одреТјује корективни коефицијент к нити 	који 
параметри се користе за одређивање истог? Да ли fie бити јединствени за све подносиоце 
захтева? 	. 	 . 	. 	. 

Додатно, како се врши прилагоfјавање трошкова имаоца права обиму и ефикасности 
подносиоца захтева? На који начин подносилац эахтева доказује немоryfiност да реплицира 
мрежу до крајњег. ,. корисника .(да мрежу , не може поставити. , на најефикаснији моryfiи 
начин)? Приликом . подношења захтева эа приступ разделној тачки, да л,и се прво спроводи 
процена техничке репликације па након тога процена економске репликације (на коју се 
примењује ERT)? 

Релевантне одредбе: 

Увод став З. 

„Овај модел даје основ за одређивање разделне тачке приступа мрежи, на којој се 
привредном субјекту — подносиоцу захтева омогуfiава комерцијална одрживост. " 

На основу. наведеног става привредном субјекгу који је поднео захтев се омоryflава 
комерцијална одрживост, одређује'ćе разделна тачка присryпа,,на начин да ако тачка присryпа 
која је ближе кориснику не задовољава овај зактев, одреFјује се.разделна тачка приступа мрежи . 
даље од корисника (на начин да подносилац може са те тачке да покрије више кориćника и са 
друге стране, мање гради своју мрежу). Овакав метод подраэумева више ERT тестова по моryfiим 
тачкама приступа. 	 , 

Сходно изнетом, указујемо на члан 5. Нацрта правилника .о условима приступа до прве 
или након прве разделне тачке и начину расподеле трошкова. . (ў _даљем тексry:Нацрт 
правилника): 	 . 	. 	 . 	. 

,,Члан 5. 	 . 	. 

Ималац права је . у обавеэи да Реryлатору. достави податке -о географској локацији 
разделне тачке (географске координате) и адресу зграда које су повезане на"ту разделну тачку."; 
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У вези са наведеном одредбом, потребно је прециэирати да ли оператор доставља 
потенцијалне разделне тачке, па се врши ERT тест уколико неко затражи приступ, а тек онда се 
одређује права раэделна тачка за тог подносиоца захтева? Конкретно, на слици 1. Нацрта 
методологије потребно је разјаćнити да ли оператор треба да да све три наэначене тачке, а онда 
кад се неко јави за присryп; преко:ЕRТ теста се одређује која је одговарајуfiа разделна тачка? 
Предлажемо да се прецизира како је замишљен процеč; ,иiмајуТiи у виду и будуfiе обавезе из 
напред наведеног Нацрта правилника. 

Увод, став 4. 
У овом документу су описана начела и приступи одабрани у оквиру модела који.fiе 

омогуfiити процену економске репликације, док fie_ могуfiност техничке репликације бити 
оцењивана посебно; од Gтране Регулатора., У случају немогуflноćти економске и/или техничке 
репликације, "постоје услови за одређ"ивање обавеза. из члана 58. Закона." 
Предлажемо да се дефинише на који начин Реryлатор оцењује моryfiмост техн чке репликације 
(саме иэградње мреже до корисника),с обзиром да је наведено изостšло а та оцена је важан 
предуслов за примену обавеза иэ члана 58. 3акона о електронским комуникацама („Ćлужбени 
гласник РС", број 35/24). 
Тачка 3.3. став 3. 
„Уоквиру модела fie се користити метод праволинијске амортизације. Подаци о капиталним 
и оперативним трошковима fie се прикупљати од имаоца права и бити прилагођени 
обиму u ефикасности подносиоца захтева, и у те.податке Tie бити укључени и трошкови 
амортизације, а праволинијćки метод амортизације се корисniи као рачуноводствени_метод 
код свих привредних.субјеката на тржишту." 	 . . 	, 	. 

Потребно је прецизирати на "који начин fle • подаци прикупљени од иiмаоца права бити 
прилагоТјени обиму и ефИкасности подносиоца захтева.  

i 

Тачка 3.5. 
„С обзиром. на чињеницу да се на тржишту Републике Србије крајње цене исте услуге 

не разликују у зависности од локације, нefie се приступати изради посебних модела за 
појединачне географćке сегменте.. . Међутим, npu обрачуну. . трошкова .сопćтвене мреже 
подносиоца захтева, може бити узе►na у. обзир, диференцијација параметара за различите 
географске сегменте, као што су градска, приградска u сеоска насеља, уколико се за тим 
укаже потреба, узимагtем у обзир критеријума као iumo су дужина „backhaul" сегмента, број 
претплатника, пенетрација мреже; `и слично." , 	..    

Иако се цене услуга не разликују у завиćности од локације, како је наведено у предметној 
тачки Нацрта методологије истичемо да се трошкови иэградње мреже итекако разликују. С тим у 
вези наглашавмо да се за трошкове сопствене мреже имаоца права мора узети у обзир 
географска сегментација..Високи трошкови изградње у руралу,су и један од разлiога зашто многи 
оператори никад неfiе имати географску. покривеност руралних подручја, због великих трошковв 
изградње у односу.на мале потенцијалне,приходе од продаје сервиčа.; Цена изградње не_завиčи 
само од дужине „backiiauf сегмента, веfi и.од раэуђене.топологије.саме приступне.мреже, с 
обзиром да према руралнијим подручјима мањiп број корисника распореt7ен је на веhој површини, 
нема кабловске канализације, цеви, и самим тим троіLікови изградње се повеfiав~ају. 

Тачка 4.2.1. став 6. 

„Уколико накнаде нису одређене стандардном понудом, на пример, у случајевима када 
се разделна тачка не налази на ИП нивоу, unu када ималац права није дужан да објави 

стандардну понуду, ималац правз доставља предвиfјени износ накнаде који fie ce користити у 
оквиру ERT теста. Уколико ималац права не достави предвиђени износ накнаде, Регулатор 
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odpeFjyje максималну накнаду коју исти можв наплатити коришћењем формуле наведене у 
Поглављу 5.2.” 	 . 

3а присryп до прве и након прве разделне тачке накнаде нису одреТјене кроз Стандардну 
понуду. Да ли то значи да ималац права треба да рачуна предвиi7ени иэнос накнаде за различите 
разделне тачке које Реryлатор тестира ERT тестом у односу на эахтев одреfјеног подносиоца 
зактева? Потребно је прециэирати. 

Тачка 4.2.3. став 5. 

„VP1P — пондерисани проčечни месечни велепродајни трошак приступа мрежи." 

У вези наведеног VP1P потребно је прециэирати како се пондерише 

Тачка 4.3. ст. 10. и 11. 

„Да бисмо пондерисани просечни месечни трошак сопствене мреже прилагодили 
једнако ефикасном привредном субјекту, потребно је да ucmu помножимо са корективним 
коефицијентом, по следеFiем:" 

„Корективни коефицијент за прилагођавање трошкова имаоца права нивоу једнако 
ефикасног привредног субјекта, односно подносиоца захтева, заснива се на економиfи обима  
и претпоставља Узимање V обзир различитих удела подносиоца захтева у укvпном промету 
на тржишту, а ослањајуfiи се на интерпретацију историјских података објављених од стране 
Регулатора. " 

Пондерисани просечни месечни трошак сопствене мреже одреfјује се формулом на 
основу пондерисаног просечног трошка имаоца капитала, эа који није дефинисано како се 
пондерише. А онда се на пондерисани просечни месечни трошак сопствене мреже примењује 
корективни коефицијент эа који опет (став 11) није прецизно дефинисано како узима у обзир 
раэличите уделе подносиоца захтева у укупном промеry на тржишту (какве уделе пре свега?) и 
како се ослања на интерпретацију историјских података. није јасно дефинисано како ћe се 
рачунати корективни фактор, а он дирекгно утиче на износ накнаде. Исти коментар на последљи 
став тачке 4.4 (корективни фактор). 

Сходно наведеном предлажемо да се изврши прецизирање. 

С поштовањем, 

гЕнЕРдлни диРЕктоР 

ЕЗладимир Лучиfi 
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